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LEKCJA 1 
TEMAT:   Diagramy kołowe i kolumnowe.
Czas 45'

ZAKRES I TREŚCI PROGRAMOWE:

· Tworzenie i interpretacja diagramów kolumnowych
· Tworzenie i interpretacja diagramów słupkowych

CELE OPERACYJNE

· Uczeń rozróżnia diagramy kołowe i kolumnowe
· Uczeń rozumie celowość tworzenia diagramów i ich przydatność

· Uczeń tworzy diagramy 

· Uczeń odczytuje i analizuje dane z diagramów

METODA: laboratoryjno- instruktażowa

ŚRODKI DYDAKTYCZNE: zestaw komputerowy + oprogramowanie (Program Microsoft Excel), podręcznik wyd. EUREKA kl. I, przygotowane szablony diagramów, tablica.

PLAN LEKCJI:

1. Czynności wstępne

2. Zapoznanie uczniów z tematem lekcji i etapami jego realizacji

3. Uświadomienie uczniom celów lekcji

4. Realizacja poszczególnych etapów lekcji

5. Czynności końcowe - powtórzenie wiadomości nabytych na lekcji

6. Zadanie pracy domowej
PRZEBIEG LEKCJI:

1. Podanie tematu lekcji i uświadomienie uczniom celu lekcji.

2. Omówienie przez nauczyciela podstawowych zagadnień związanych z tematem lekcji.

3. Uruchomienie programu pod kontrolą nauczyciela: tworzenie oraz analizowanie diagramów.

Gdy czytamy dłuższy tekst z mnóstwem liczb, staje się to nudne i nieciekawe. Jeżeli liczby te przedstawimy za pomocą diagramów, stają się one bardziej czytelne. Dwa proste sposoby graficznego przedstawiania danych to diagram kołowy i kolumnowy. Sposób, w jaki przedstawiamy dane zależy od opisywanej sytuacji. Posługując się kreatorem tworzymy diagram, ustalamy jego wymiary, tak, aby jego dane były czytelne. Zadaniem uczniów będzie wprowadzić dane do tabelki i obserwować strukturę diagramu. Ogromną zaletą tak przygotowanych diagramów jest ich dynamiczny charakter: zmiana danych w komórkach automatycznie powoduje zmiany w diagramach. Diagramy pozwalają połączyć dwa ważne elementy: ćwiczenie używania tabel, diagramów i wykresów oraz ciekawie przedstawianie wykresów. Znajomość podstawowych narzędzi statystycznych służy przygotowaniu dziecka do dorosłego życia.

Wykonywanie ćwiczeń przez uczniów pod kontrolą nauczyciela.

Uczniowie otrzymują przygotowane przez nauczyciela w arkuszu gotowe szablony diagramów, w które to wprowadzają własne dane i obserwują ich tworzenie i analizują otrzymane wyniki.

Ćwiczenie 1 

Dane z tabelki przedstaw w postaci diagramu kolumnowego /zad. 9, str. 137/.

	Ocena
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Liczba uczniów
	2
	2
	12
	6
	4
	1


Ćwiczenie 2 /zad. 13 i 14, str. 138/.
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Na podstawie diagramu odpowiedz na pytania:

· Uczniowie której klasy otrzymali więcej ocen dobrych?

· Ilu uczniów klasy Ia i Ib pisało klasówkę?

· Ile dziewcząt dostało piątki?

· Która z klas otrzymała wyższą średnią z klasówki?

Ćwiczenie 3 /zad. 16 i 17, str. 140/.
Interpretacja danych za pomocą diagramu kołowego.

          
[image: image2.wmf]DIAGRAMY KOŁOWE

ocena

1

2

3

4

5

6

uczeń

3

4

7

10

5

1

1

2

3

4

5

6


Powtórzenie wiadomości nabytych na lekcji poprzez odpowiadanie na proste pytania zadawane przez nauczyciela.

1. Wyjaśnij różnicę między diagramem kołowym a kolumnowym.

2.  Omów sposób tworzenia diagramów i ich przydatność. 

Podanie zadania domowego:

Oto wyniki z klasówki. Na podstawie diagramu odpowiedz na pytania:

· Ilu uczniów otrzymało ocenę bardzo dobrą?

· Jaka ocena występowała najczęściej?

· Ilu uczniów pisało klasówkę?
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Ilu chłopców dostało ocenę dostateczną?

LEKCJA 2

TEMAT: Funkcje, wzory i wykresy. 

Czas 45'

ZAKRES TREŚCI PROGRAMOWYCH:

Rysowanie wykresów.
· Tabele, reguły i wzory.
· Funkcja i jej wykres.
· Funkcja liniowa: od tabelki do wykresu.

CELE OPERACYJNE:

· uczeń interpretuje zależności pomiędzy różnymi wielkościami.

· uczeń rozumie pojęcia: funkcja rosnąca, malejąca i stała.

· uczeń będzie umiał odczytywać, tworzyć i interpretować wykresy.

· uczeń będzie umiał rozróżniać funkcje.

METODA: wykład połączony z metodą laboratoryjną.

ŚRODKI DYDAKTYCZNE:  zestaw komputerowy + oprogramowanie (Program Microsoft Excel), podręcznik MATEMATYKA kl. I, WSz. PWN - Eureka, przygotowane szablony wykresów, tablica.

PLAN LEKCJI:
1. Czynności wstępne.

2. Zapoznanie uczniów z tematem lekcji i etapami jego realizacji.

3. Uświadomienie uczniom celu lekcji.

4. Realizacja poszczególnych etapów lekcji.

5. Czynności końcowe - powtórzenie wiadomości zdobytych na lekcji.

6. Zadanie pracy domowej.

PRZEBIEG LEKCJI:

1. Podanie tematu lekcji i uświadomienie uczniom celu lekcji.

2. Krótkie przypomnienie wiadomości o układzie współrzędnych.

3. Uruchomienie programu pod kontrolą nauczyciela.

4. Omówienie przez nauczyciela podstawowych zagadnień związanych z tematem lekcji.

Jednym z podstawowych narzędzi opisu zjawisk przyrodniczych i społecznych jest wykres. Z wykresami spotykamy się na lekcjach fizyki, biologii, geografii, a nawet czytając prasę i oglądając telewizję.

Obszar wykresu jest to prostokąt obejmujący wszystkie elementu wykresu. 

Oś X, czyli oś kategorii przedstawioną w postaci poziomej linii wykresu. 

Oś Y, czyli oś wartości, widoczna jako pionowa linia wykresu. 

Obszar kreślenia. W wykresach posiadających oś x oraz y jest to prostokąt zdefiniowany tymi osiami.

Uczniowie otrzymują przygotowane przez nauczyciela w arkuszu gotowe szablony wykresów, w które to wprowadzają własne dane i obserwują tworzenie wykresów oraz interpretują otrzymane wyniki.

Zapoznajemy uczniów, że każdy wykres jest połączony z danymi podobnie jak formuła. Jeśli zmienimy jakieś dane w tabeli to automatycznie zmieni się przebieg wykresu. 

Wykonywanie ćwiczeń przez uczniów pod kontrolą nauczyciela
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Ćwiczenie 1

Na podstawie tabelki narysuj wykres wzrostu rośliny /zad. 15, str. 221/.

	TYDZIEŃ
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	WYSOKOŚĆ ROŚLINY
	1
	3
	7
	9
	10
	11
	12
	13
	13
	13
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 Po wprowadzeniu danych uczniowie otrzymają taki wykres:
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Ćwiczenie 2 
Znajdź wzór według którego zbudowana jest tabelka /zad. 1 i 2, str. 225/.
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a)                                                     b)                                   c

d)                                                 e)                                     f)                                                                

 

Zależność między dwiema wielkościami zmiennymi x oraz y nazywamy funkcją zmiennej x, jeżeli każdemu x odpowiada dokładnie jedna zmienna y. 
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Ćwiczenie 3 /zad. 17, str. 232/.

Narysuj wykresy funkcji:

a) y = 2x                            c)  y = 3x - 7                    e)  y = -(2x -1)

b) y = -x + 1                       d) y = -3x - 5                   f)  y = 4x + 4 

Powtórzenie wiadomości zdobytych na lekcji poprzez odpowiadanie na proste pytania zadawane przez nauczyciela:

1. Wyjaśnij pojęcie: wykres, funkcja, funkcja rosnąca, funkcja malejąca.

2. Omów sposób tworzenia wykresu.

Podanie zadania domowego:

Wykonaj wykresy funkcji:

a) y = 2x + 1  i  y = -2x + 1,

       b)  y = 2x - 1  i  y = -2x - 1

Co sądzisz o tych wykresach.
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